УДК 331.104

ТРАНСФОРМАЦИЯ ЗАНЯТОСТИ В ПРОМЫШЛЕННОСТИ СКВОЗЬ ПРИЗМУ ПОСТИНДУСТРИАЛЬНОЙ СОЦИАЛЬНОЙ ПАРАДИГМЫ

Солодовников С.Ю., д.э.н., профессор, зав. каф. «Экономика и право» Белорусский национальный технический университет Симченко Н.А., д.э.н., профессор, зав. каф. экономической теории Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского

Для Республики Беларусь и Российской Федерации переход к постиндустриальной экономике непосредственно связан с проблемой модернизации промышленности. Как отмечают многие ведущие исследователи, экономический рост в России и Беларуси будет ростом в первую очередь реального сектора экономики. При этом, именно на крупных промышленных предприятиях сегодня сохраняется избыточная занятость (скрытая безработица), в то время как в целом имеет место трудодефицитность экономики. Одной из важнейших целей модернизации белорусской экономики должно стать трудосбережение в условиях, когда наиболее дефицитным ресурсом для наших стран является сегодня квалифицированный труд. Это не всегда очевидно, поскольку на ряде предприятий и в некоторых регионах существует избыточная занятость, которая так же, как и в России, преимущественно структурная: по квалификации и специальностям, по регионам, по отраслевым и половозрастным группам. Исходя из этого, актуальной задачей является создание социально-экономических механизмов экономии труда и трудовых ресурсов, основанное на высокотехнологической модернизации промышленности.

Современная (постиндустриальная) промышленная политика должна быть ориентирована на ускоренное накопление человеческого и социального потенциалов как важнейших компонентов повышения экономической эффективности индустриального комплекса. Внедрение трудосберегающих (наукоемких) технологий приведет к росту потребности в высококвалифицированном высокопроизводительном труде — главном ресурсе обеспечения стабильно высоких

темпов экономического роста страны и достижения среднего уровня реальных доходов белорусов на уровне экономически развитых стран Европейского союза.

Основные черты постиндустриальной экономики продолжают формироваться, отражаясь на развитии концепции постиндустриального общества. Следуя общему вектору на дробление и детализацию постиндустриальной проблематики, исследования занятости направлены на изучение как общих, так и специфических для конкретной страны механизмов адаптации занятости к изменениям социально-экономической среды. Институциональные последствия постиндустриальной технологической модернизации для Республики Беларусь в случае, если страна будет двигаться в русле глобальных технологических и цивилизационных тенденций, будут заключаться:

во-первых, в формировании эффективного информационного хозяйственного уклада, который некоторое время будет оставаться периферийным. В рамках этого уклада будут формироваться ростки институтов грядущего посткапиталистического социально-научного сообщества;

во-вторых, в дальнейшей трансформации белорусской институциональной экономической модели в направлении роста самостоятельности субъектов хозяйствования как реакции на усложнение под воздействием последних научных достижений процессов общественного воспроизводства. При этом будет усиливаться социальность, экологич-ность, нравственность экономической системы общества, а также возрастать мобильность рабочей силы;

в-третьих, в формировании современной промышленной политики как важнейшей компоненты повышения экономической эффективности индустриального технологического уклада, доминирующего сегодня в хозяйственной сфере государства.